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Πρακτική Άσκηση για τους φοιτητές/τριες 
Φαρμακευτικής

✓ Αφορά την υποχρεωτική πρακτική άσκηση των φοιτητών/τριών 
φαρμακευτικής που απαιτείται για την λήψη πτυχίου και για την 
άδεια ασκήσεως του επαγγέλματος του φαρμακοποιού (όπως 
ορίζει η ελληνική και ευρωπαϊκή νομοθεσία). 

✓ Πραγματοποιείται σε ιδιωτικό ή δημόσιο φορέα υποδοχής 
(φαρμακείο ανοιχτό στο κοινό ή νοσοκομειακό φαρμακείο) υπό 
την καθοδήγηση στελέχους του φορέα και την επίβλεψη μέλους 
Δ.Ε.Π.-επόπτη και είναι πλήρους απασχόλησης. 

✓ Μάθημα στο Πρόγραμμα Σπουδών του Τμήματος.



Ποιοί μπορούν να συμμετέχουν στο μάθημα;

✓ Δικαίωμα συμμετοχής έχουν οι φοιτητές/τριες που κατά την 
έναρξη της Πρακτικής Άσκησης έχουν ολοκληρώσει το Η’ 
εξάμηνο σπουδών. 

✓ Στο μάθημα δεν μπορούν να συμμετέχουν αλλοδαποί 
φοιτητές/τριες που φοιτούν στο Τμήμα μέσω του 
Προγράμματος Erasmus 



Πρακτική Άσκηση για τους φοιτητές του τρέχοντος 
προγράμματος σπουδών

➢ Η Πρακτική Άσκηση του Τμήματος Φαρμακευτικής ΑΠΘ έχει διάρκεια έξι (6) 
μηνών και συγκεκριμένα, οι φοιτητές/τριες υποχρεούνται να κάνουν Πρακτική 
Άσκηση συνολικά για 2 τρίμηνα, το ένα τρίμηνο σε φαρμακείο Νοσοκομείου και 
το άλλο τρίμηνο σε φαρμακείο ανοιχτό στο κοινό.

➢ Η Πρακτική Άσκηση πραγματοποιείται μέσω των μαθημάτων με κωδικό ΝΠ18-
Π1 και τίτλο «Πρακτική Άσκηση Ι» και κωδικό ΝΠ18-Π2 με τίτλο «Πρακτική 
Άσκηση ΙΙ 

➢ Ο/η κάθε φοιτητής/τρια οφείλει να ολοκληρώσει και τα δύο μαθήματα. Η 
Πρακτική Άσκηση αντιστοιχεί σε δεκαπέντε (15) πιστωτικές μονάδες (ECTS) για 
κάθε τρίμηνο και εντάσσεται στο 9ο και 10ο εξάμηνο σπουδών. 

➢ ΣΗΜΕΙΩΣΗ: Το πρώτο τρίμηνο πρακτικής άσκησης αντιστοιχίζεται με το μάθημα 
ΝΠ18-Π1 και το δεύτερο τρίμηνο με το ΝΠ18-Π2 αντίστοιχα.

➢ Ο βαθμός του εκάστοτε μαθήματος θα ανέβει στο sis αφού ο φοιτητής έχει 
ολοκληρώσει το αντίστοιχο τρίμηνο πρακτικής άσκησης.



Πρακτική Άσκηση για τους φοιτητές του παλαιού 
προγράμματος σπουδών

➢ Ειδικότερα, οι φοιτητές/τριες του παλαιού Προγράμματος Σπουδών 
(έτος εισαγωγής έως το ακαδ. έτος 2017-2018), οφείλουν να 
πραγματοποιήσουν τέσσερα (4) τρίμηνα Πρακτικής Άσκησης.

➢ Συγκεκριμένα, σύμφωνα με τη σχετική φαρμακευτική νομοθεσία, οι 
φοιτητές, στο 9ο και 10ο εξάμηνο σπουδών, θα κάνουν πρακτική 
άσκηση συνολικά 4 τρίμηνα κατανεμημένα ως εξής. α) Φαρμακείο 
ανοικτό στο κοινό: 3 τρίμηνα β) Φαρμακευτική υπηρεσία 
νοσοκομείου: 1 τρίμηνο

➢ Η Πρακτική αυτή Άσκηση γίνεται μετά την περάτωση της θεωρητικής 
και πρακτικής κατάρτισης, διάρκειας οκτώ (8) εξαμήνων

➢ η Πρακτική Άσκηση πραγματοποιείται μέσω των μαθημάτων  
Πρακτική Άσκηση Ι-ΠΑ-1 και Πρακτική Άσκηση ΙΙ-ΠΑ-2.



Κριτήρια Τμήματος Φαρμακευτικής Α.Π.Θ.
• Η Πρακτική Άσκηση είναι υποχρεωτική για όλους τους/τις 

φοιτητές/τριες. 
• Στην περίπτωση που οι χρηματοδοτούμενες από επιχειρησιακά 

προγράμματα ή από τον ΕΛΚΕ διαθέσιμες θέσεις είναι λιγότερες 
από τις αιτήσεις των ενδιαφερόμενων φοιτητών/τριών, τότε 
εφαρμόζονται τα παρακάτω κριτήρια επιλογής:

• Τα μόρια που προκύπτουν από την εφαρμογή του αλγορίθμου:
Μ = 60 x (αριθμός επιτυχώς εξετασθέντων μαθημάτων/συνολικός 
αριθμός μαθημάτων) + 30 x (αριθμός μονάδων ECTS περασμένων 
μαθημάτων/συνολικός αριθμός ECTS μείον τα ECTS της Πρακτικής 
Άσκησης*) + 10 x (μέσος όρος βαθμολογίας). 
• Σε περίπτωση ισοψηφίας, προτεραιότητα θα έχει ο φοιτητής 

/τρια με τα περισσότερα περασμένα μαθήματα.
• Για το έτος 2026 όλοι οι φοιτητές θα γίνουν δεκτοί!



ΔΙΑΡΚΕΙΑ ΠΡΑΚΤΙΚΗΣ ΑΣΚΗΣΗΣ

• Η Πρακτική Άσκηση έχει διάρκεια τρεις (3) ημερολογιακούς μήνες σε φαρμακείο 
Νοσοκομείου και τρεις (3) ημερολογιακούς μήνες σε ιδιωτικό Φαρμακείο ανοικτό 
στο κοινό και καθορίζεται σε 35-40 ώρες (ανάλογα με το ωράριο του αντίστοιχου 
επόπτη του Φορέα Υποδοχής). Έχει οριστεί ως πλήρους διάρκειας σύμφωνα με 
την ισχύουσα νομοθεσία.

• Η Πρακτική Άσκηση πραγματοποιείται καθ’ όλη τη διάρκεια του ακαδημαϊκού 
έτους (έναρξη Πρακτικής Άσκησης κάθε μήνα από τον Οκτώβριο του 2025) 
ανάλογα με τις εκπαιδευτικές υποχρεώσεις του/της φοιτητή/τριας και την 
αποδοχή από τους Φορείς Υποδοχής. 

• Ξεκινάει την 1η του μηνός, εκτός εάν υπάρχουν λόγοι που εμποδίζουν την έναρξή 
της και απαιτείται τροποποίησή της. Τα μαθήματα δηλώνονται το ένα (ΝΠ18-Π1) 
στο χειμερινό εξάμηνο και το άλλο (ΝΠ18-02) στο εαρινό εξάμηνο. 

• Σε κάθε περίπτωση, το Γραφείο Πρακτικής Άσκησης Α.Π.Θ. και η Γραμματεία του 
Τμήματος ανακοινώνει τις περιόδους Πρακτικής Άσκησης και τις σχετικές 
προθεσμίες υποβολής αιτήσεων στην ιστοσελίδα του Τμήματος.



• Η Πρακτική Άσκηση δύναται να διεξάγεται σε ιδιωτικό φαρμακείο ανοιχτό στο 
κοινό ή φαρμακείο νοσοκομείου υπό την εποπτεία της φαρμακευτικής 
υπηρεσίας του νοσοκομείου αυτού ή σε φαρμακείο του Ε.Ο.Π.Υ.Υ. (έγγραφο υπ’ 
αρ. πρωτ. Γ4β/ Γ.Π. οικ. 29306 της 12-4-2017 του τμήματος Β της Γενικής 
Διεύθυνσης Επαγγελματιών Υγείας, της Διεύθυνσης Δημόσιας Υγείας & 
Υπηρεσιών Υγείας του Υπουργείου Υγείας), εφεξής καλούμενους «Φορείς 
Υποδοχής», υπό την καθοδήγηση στελέχους Επόπτη του Φορέα Υποδοχής και 
την εποπτεία διδάσκοντος του Προγράμματος Σπουδών. 

• Η Πρακτική Άσκηση πραγματοποιείται αποκλειστικά στους χώρους 
εγκατάστασης ή παροχής υπηρεσιών του Φορέα Υποδοχής στους οποίους ο/η 
ασκούμενος/η φοιτητής/τρια παρευρίσκεται. 

• Σε περίπτωση μετακίνησής του εκτός των άνω χώρων στο πλαίσιο της Πρακτικής 
Άσκησής του, τα έξοδα μετακίνησης και τυχόν διαμονής βαρύνουν το Φορέα 
Υποδοχής. 

• Υπεύθυνος Πρακτικής Άσκησης του μαθήματος είναι μέλος ΔΕΠ, Ε.ΔΙ.Π., Ε.Ε.Π. ή 
Ε.Τ.Ε.Π. το οποίο ορίζεται με απόφαση Συνέλευσης. 



Αιτήσεις φοιτητών/τριών - Επιλογή - Ενστάσεις

❑ Σε αποκλειστικές προθεσμίες, οι οποίες ανακοινώνονται από τη 
Γραμματεία στην ιστοσελίδα του Τμήματος (www.pharm.auth.gr) ή/και 
στην ιστοσελίδα του Γραφείου Πρακτικής Άσκησης 
(www.praktiki.auth.gr), οι φοιτητές υποβάλλουν ηλεκτρονικά αίτηση για 
έναρξη τριμήνου Πρακτικής Άσκησης. 

❑ Η διαδικασία υποβολής αιτήσεων, καθώς και οι ημερομηνίες, 
ανακοινώνονται στην ιστοσελίδα του Τμήματος ή/και στην ιστοσελίδα 
του Γραφείου Πρακτικής Άσκησης. 

❑ Η διάρκεια υποβολής αιτήσεων για την Πρακτική Άσκηση των 
φοιτητών/τριών είναι κατ’ ελάχιστο δέκα (10) ημερολογιακές ημέρες. 

❑ Μετά την επιλογή των φοιτητών/τριών από την Επιτροπή Πρακτικής 
Άσκησης, τα αποτελέσματα αναρτώνται στην ιστοσελίδα του Τμήματος 
ή/και στην ιστοσελίδα του Γραφείου Πρακτικής Άσκησης Α.Π.Θ. 



❑ Οι φοιτητές/τριες, που δεν έχουν επιλεγεί (και εφόσον συντρέχει λόγος), 
έχουν το δικαίωμα να καταθέσουν ηλεκτρονικά ένσταση (σε ειδική 
φόρμα/έντυπο) στο Γραφείο Πρακτικής Άσκησης Α.Π.Θ. εντός πέντε (5) 
ημερολογιακών ημερών από την ανάρτηση των αποτελεσμάτων. Οι 
ενστάσεις εξετάζονται από την αρμόδια Επιτροπή Ενστάσεων Πρακτικής 
Άσκησης. (ΟΛΟΙ ΟΙ ΦΟΙΤΗΤΕΣ ΕΠΙΛΕΓΟΝΤΑΙ!!!)

❑ Ο οριστικός πίνακας επιλεγέντων/επιλαχόντων φοιτητών/τριών που θα 
πραγματοποιήσουν Πρακτική Άσκηση εγκρίνεται από τη Συνέλευση του 
Τμήματος.





Συνημμένα Αρχεία:
o Κανονισμός ΠΑ 
o Υπευθυνη δηλωση εργοδότη για 

τη διευθυνση υγείας
o Ανακοινωση για έναρξη ΠΑ
o Υπευθυνη δήλωση φορέα 

υποδοχής (Βεβαιωση αποδοχης)
o Αναρτηση θέσης στο ΠΣ ΑΤΛΑΣ
o Εντολή-Εξουσιοδότηση για 

καταβολή πληρωμής από τον 
ΕΛΚΕ (Ατ.13)

o Οδηγός Εγγραφης ΦΥ στο ΠΣ 
ΑΤΛΑΣ

o Οδηγίες για Πρακτική Άσκηση 
για τους φοιτητές

o Πληροφορίες για ολοκλήρωση 
της ΠΑ για φοιτητές



Ολοκλήρωση Πρακτικής

➢ Στο τέλος κάθε τριμήνου πρακτικής ο φορέας οφείλει να βεβαιώσει το χρονικό 
διάστημα για το οποίο ασκήθηκε ο φοιτητής με: α) ένορκη βεβαίωση σε δικηγόρο ή 
συμβολαιογράφο, στην περίπτωση φαρμακείου, β) βεβαίωση ολοκλήρωσης 
πρακτικής άσκησης, στην περίπτωση νοσοκομείου στα παραπάνω αναγράφεται το 
ακριβές χρονικό διάστημα άσκησης (έναρξη και λήξη τριμήνου). 

➢ Η ολοκλήρωση όλων των τριμήνων πρακτικής άσκησης θα πρέπει να δηλωθεί 
και στην Διεύθυνση Υγείας στην περιφέρεια της οποίας βρίσκεται ο φορέας 
άσκησης, προσκομίζοντας τις παραπάνω βεβαιώσεις. Η Δ/νση Υγείας εκδίδει 
έγγραφο που επικυρώνει την πρακτική άσκηση όταν γίνει η κατάθεση των 
βεβαιώσεων του φορέα/των φορέων για τα τρίμηνα πρακτικής. (για τυχόν 
επιπλέον δικαιολογητικά ενημερώνει η Δ/νση Υγείας) 

➢ Το διάστημα που κατατίθενται στην Γραμματεία του Τμήματος οι αιτήσεις 
ορκωμοσίας ο κάθε φοιτητής καταθέτει την επικυρωμένη από τη Δ/νση Υγείας 
βεβαίωση όλων των τριμήνων της Πρακτικής Άσκησης με συνημμένα α) την ένορκη 
βεβαίωση του φαρμακοποιού και β) την βεβαίωση ολοκλήρωσης πρακτικής 
άσκησης του νοσοκομείου.

ΠΡΟΣΟΧΗ: Οι φοιτητές να παίρνουν την ένορκη βεβαίωση του φαρμακοποιού 
σύντομα μετά την ολοκλήρωση του τριμήνου!



Φάσεις της Πρακτικής Άσκησης

• 1η Φάση: Προαιτήσεις συμμετοχής και επιλογή 
φοιτητών/τριών→ Εκτός από την τρεχουσα περιοδο υποβολής  
(εως 11-4-25) για υπάρξουν δύο ακόμα περίοδοι για το επομενο 
ακαδημαϊκό έτος.

• 2η Φάση:Εγγραφή Φορέων στο Σύστημα «ΑΤΛΑΣ» και αναρτηση 
θέσης πρακτικής ασκησης (εξαψήφιος κωδικός, βλ. υπευθυνη 
δηλωση αποδοχης φορέα προς το Τμήμα Φαρμακευτικής) 

• 3η Φάση: Online αίτηση φοιτητών στο Σύστημα ΠΑ 

• 4η Φάση: Πρακτική Άσκηση στον Φορέα Υποδοχής

• 5η Φάση: Αξιολόγηση Πρακτικής Άσκησης μετά το τέλος της 
περιόδου (ορίζεται επόπτης μέλος ΔΕΠ στην αρχή της περιόδου 
για κάθε/καθεμία φοιτητή/τρια)



Το πρόγραμμα χρηματοδοτείται από την Ευρωπαϊκή Ένωση και συγχρηματοδοτείται από 

Εθνικούς Πόρους μέσω του Προγράμματος «Ανθρώπινο Δυναμικό και Κοινωνική Συνοχή» 

στο πλαίσιο του ΕΣΠΑ 2021-2027

Η πρακτική άσκηση των φοιτητών Φαρμακευτικής 
ΑΠΘ για το ημερολογιακό έτος 2026 



Πληροφορίες

• Τμήμα Φαρμακευτικής: Δ. Παπαγιαννοπούλου, τηλ. 2310-
998680, papagd@pharm.auth.gr

• Γραφείο Πρακτικής Άσκησης (Κτήριο Διοίκησης, Υπόγειο):

κα. Χριστοφή Χρυστάλλα, Τηλ: 2310 997191, 
Email: xxrysta@auth.gr

mailto:papagd@pharm.auth.gr
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